



第三十一期

出品 佛山记者站 策划 谢红 李程
文/图 羊城晚报记者 张韬远

壹 自娱自乐 顺德市民组建私伙局

传统粤剧戏班，设备服装十分齐全，多数是通过水路在各地巡回演出，粤剧演员因此也常常自称“红船子弟”。而旧时水网密布的水乡顺德，又给戏班来此唱戏提供了天然的便利。

顺德戏剧曲艺家协会主席李汉铨说，顺德过去常常请戏班来唱大戏，粤剧大戏看多了，很多民众也都会唱。慢慢地，热爱粤剧的人凑到一起玩，就成为了如今私伙局的雏形。

“私伙局离家不远，或是在一个老友家中、或是在村中祠堂、或是村头榕树下，只需一声吆喝，喜欢粤剧的老人们便纷纷而来。”李汉铨说，大家弹琴的、拉二胡的、吹笛的、敲铜锣的、唱戏的各司其职，十分默契。

小时候，李汉铨的家里就是一个“家庭私伙局”，从小他便听着这些咿呀呀呀的粤曲声长大。据李汉铨回忆，顺德人自娱自乐组建的私伙局，显得有些朴素简单。然而也正因为如此，顺德私伙局的人们，反而能删繁就简，专注于粤曲唱腔，这也正是他们心中私伙局的魅力所在。

李汉铨表示，一个私伙局往往从十几个人到30几个人。“每次表演只需乐师七八人演员两三人。一个晚上至多唱三四个小时，少了唱不起来，多了轮不到，因此人数甚是讲究。”

作为粤剧的发源地之一，顺德自古就是粤剧最活跃的地方，不少粤剧名家从顺德走出。时隔经年，曾经红极一时的顺德粤剧团在社会时代的变迁当中浮浮沉沉，不复往日繁华，仅剩下6家。而更多的粤剧爱好者则活跃在顺德民间自发组成的私伙局当中。

如今，在顺德各地仍旧活跃着200多家私伙局，在乡间祠堂中、村头榕树下、文化广场里，依旧唱腔袅袅、不绝于耳。私伙局是粤剧文化在顺德最好的沉淀，也保存了顺德人对于粤剧发自内心的热情。



私伙局里大家正在演唱



私伙局也能登台演出

贰 时代更迭 逐渐走向规范化

顺德不少私伙局历史悠久，颇有渊源。

李汉铨长期参与的龙江龙山粤乐社便是如此，算起来这个乐社如今已经有七十多年历史，是顺德诸多私伙局当中较老的一家。

几十年间，随着时代风云变幻，这个小小的私伙局形式也随之不断变动。李汉铨的父母都是这个私伙局里的元老，他的父亲李兆权曾是团长和掌板师傅，他的母亲邓合钿则是花旦。而李汉铨在外地当了几年专业的粤剧演员后回到顺德，也成为其中一员。

对于这个一家两代人共同参与的私伙局，李汉铨对其发展的

故事可谓是如数家珍，也见证着其随着时代浪潮而浮浮沉沉。

“一开始，只是龙山当地的几个青少年在一块儿唱，慢慢地吸引了越来越多的喜爱粤剧的年轻人加入。”李汉铨说，上世纪50年代初，小团队慢慢形成了一个小工坊，经常到南海、番禺、顺德等地的村社巡回演出。

除了形式的不断变换，乐社的活动地点也几经更改。从一开始在家里唱，到之后在公家提供的地方唱。由于用途变化，乐社不得不常到别处搬家。直到2003年，一个粤剧爱好者拿出一块地，大伙儿筹钱盖房子，乐社这才有了一个固定的地方。有舞台和观众座位，局

友们能够在此安心唱，村民还可以过来一起听。

几十年间，他们对粤曲的热爱始终未曾断绝。李汉铨的父亲在曲艺社里唱了半辈子，年迈之时还坐着轮椅前往私伙局唱戏；他的母亲，如今已经八十高龄，还要每周到私伙局里唱两次。

如今，龙山粤乐社已经固定下来三十多人的规模，在顺德算是个不小的私伙局。有了固定的人员、固定的地址、固定的时间演唱，一个私伙局才算是慢慢地规范起来。粤乐社的故事，是顺德不少私伙局变化的一个缩影。如今，在顺德的各个镇街当中，活跃着200多家私伙局。

勇敢面对过去 开启崭新的人生

佛山
故事

从10年的戒毒改造，到如今成为戒毒公益骨干。现在的她，每天唱着自己喜欢的歌、到乡下义务演出、到敬老院看望老人、和社工一起做禁毒宣传，开始了一段崭新的人生。

2003年，35岁的温月（化名）因吸毒贩毒，被判15年，从无知堕落到含泪悔恨，面对镜头，她已经能够坦然地面对曾经的这些经历。她也是佛山市高明区第一个不需要面具和马赛克，敢于站出来，勇敢地面对过去的不堪、宣讲戒毒的志愿者。

吸毒源于丈夫“好心”治病

温月说，1998年第三个小孩出生后，她患了产后病，每天都很不舒服。一天老公把一种白色粉末卷进烟里，对她说，吸两口这个可能就没事了。她吸食后整个人都精神了，那晚睡得很舒服。她问丈夫这是什么，丈夫告诉她这是止痛药。直到后来，温月才知道是毒品——海洛因。

因为经济原因，温月最终走上了贩毒的道路：“老公叫我去送货，老公叫我去拿货我就去拿货，那时候不知道会坐牢。”

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强
通讯员 汪佳

温月努力减刑归来才知道，母亲在两年前就已经去世了，但家人没敢告诉她，怕她在监狱里想不开。“我好后悔没能在父母身边尽孝，也没能陪伴三个孩子长大。我坐牢期间妈妈来看过我很多次，她叫我放心，说

如今，51岁的温月，活泼、爱笑、热衷于公益。戒毒后的复吸率很高，和她一起改造回来的7个人，除了她，全部因为复吸再次被抓，但她始终非常坚定。温月表示，现在即使毒品摆在她面前，她也不会再吸了。做好每一件事情，让家人放心，让已经过世的母亲放心，是她源源不断的动力。感谢社会给予一次重新做人的机会，不能再



戒毒后的温月（图中黄衣服者）参加社工担任志愿者，热心地帮助他人

重回社会重新开始

无论怎么样都等我回来……”温月表示，最大的遗憾莫过于“子欲养而亲不待”。

10年间外界瞬息万变。温月刚回来时直言不适应：“不会买菜、不会花钱，甚至不会过马路，看到车就会莫名地害怕，需要拉

着家人的手才敢过马路。”对于缺失了10年，突然出现且什么都不懂的妈妈，三个小孩也有点接受不了。温月不知所措，甚至想过去死。自暴自弃半年后，她终于鼓起勇气，想尽一切办法把每一件小事做好，让家人重新接受自己。

成功帮助他人戒毒

毁了以后的生活。

几年前的一次禁毒宣传日，禁毒社工邀请温月去唱了一首歌，渐渐地和禁毒社工熟悉起来。和社工一起，现身说法，她希望给一些年轻人敲响警钟。“在我回归社会的道路上，我很感谢禁毒民警和社工对我的帮助，是他们让我更加肯定了自己。我的生命已经走错了15年，所以我的余生我希望

我可以帮助到更多的人。”温月说。

几乎每一个吸毒人员，都不希望周围的人知道自己曾经吸毒，而温月，是这么多年禁毒宣传工作中，第一个不需要马赛克和面具的志愿者，她一次又一次地站在禁毒宣讲的现场，常常面对台下的几百人，坦然地讲述自己的过去，让过去真的成为过去。

“高明通”平台上线，实现“让数据多跑路，让群众少跑腿”

多个平台服务 集约到一个公众号

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员杜光辉报道：6月26日，“高明通”综合服务平台上线启动仪式在高明区杨和镇茅岗村党群服务中心举行。高明区委副书记、区委政法委书记徐舟指出，平台的上线运行，实现“让数据多跑路，让群众少跑腿”。

据悉，该平台主要有便民服务、村居通、“企业+”三个模块，其中的便民服务将医疗挂号、社会招聘等原先分散到多个平台的服务通过技术手段集约到“高明通”，群众只需关注一个公众号就可以享受便捷的便民服务；“村居通”模块，村民足不出户就可浏览到本村居的村居务、财务、集体“三资”管理、重大事项、涉农惠农补贴发放等政策法规信息，如有村居三资方面监督诉求，也可以直接反映到区纪委监委。

同时平台设置了“点赞”功能，群众可以对村居动态、两委成员工作动态、村居直联工作动态等多项基层工作动态进行点评。此外，该平台还可以通过“我要反映”功能收集市民诉求，对接区委政法委的综合社会治理平台，全区目前已划分698个单元网格，每个单元网格配备一定数量的网格员，网格员每日通过平台直接受

理群众诉求，及时掌握矛盾纠纷、治安隐患、民生诉求及社情民意等事项，迅速帮助群众解决问题。对无法直接处理的问题将上报指挥平台，由平台统一指挥调度处置，并做到事事有着落，件件有回音。

值得注意的是，群众如需查看户籍村居的三务公开，两委成员、直联代表、党员如需发布相关实时动态，企业如需获取精准诉求反映回复等就需要通过实名认证。区政务服务数据管理局相关负责人表示，注册市民、企业相关信息将严格保密。

私伙局里粤剧声韵悠扬 留存顺德人心底的热爱

A14

叁 加入新血 老局有了新活力

私伙局虽然只是民间发烧友组成的小团体，但是令人欣喜的是，顺德的私伙局却保持了较高的水准。

由于传承历史悠久，不少私伙局的发烧友唱了大半辈子粤剧，有着扎实的功底。伴随着不少专业粤剧团的解散，不少演员和乐师改行，但是对粤剧这份热爱却始终未曾褪去。他们脱下戏服之后，便回到村里加入私伙局，成了有着专业水准的票友。很多人下班之后便扎进私伙局里唱粤剧，有了这些专业演员的加持，不少顺德本土私伙局的水平得以再次提高。

“在私伙局里空间狭小，大家没有机会尽情表演动作，但是对唱腔确实不断精益求精。”李汉铨说，就唱腔而言，一些私伙局的“大咖”即使遇到专业的粤剧演员都不遑多让。

经过多年的沉淀与发展，顺德的私伙局早已不是局限在自己的小圈子中，甚至还有一些水平较高的私伙局演员还常常能够登上舞台，与众同乐。顺德为私伙局搭起了专门的舞台，每周日在清晖园里搭台唱戏给观众们看，由十个镇街的优秀私伙局在上面轮番表演。

“2014年、2016年顺德的粤剧人在珠三角地区巡回演出粤剧。便是由私伙局里的老师傅创作戏曲，并且在私伙局挑选出200多个演员和乐师到八个城市巡回演出，很受欢迎。”李汉铨说，这也是顺德私伙局水平的最好证明。

不过就在私伙局发展欣欣向荣之时，这些传承多年的私伙局发展也难免遇到危机。“龙江的一个私伙局，一年去世了六七个乐师。”李汉铨坦言，想要保持私伙局的活力，必须不断地有年轻人的加入。

为此，李汉铨所在的顺德曲协一直在积极推动创办青少年器乐曲艺培训班，2009年，在当时的龙江新华西小学龙山办起了第一家培训班，三年之后，培训班搬到了镇里，让镇里的小孩子都可以来这里学习。2013年开始，他们又在华东小学办起了培训班。十多年来，1千多名小朋友接受了粤剧基础训练，在10个镇街有了26个少儿戏曲传承基地。“不用担心后继无人的问题了。”李汉铨说。

2019年6月27日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李程 / 美编 黄国栋 / 校对 郑伊莎 A14

佛山新闻

佛山警方侦破全国首例大批量交易毒品原植物大麻种子案
缴获大麻种子4.3吨

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员南公宣报道：近期，佛山警方在省公安厅统一指挥下，经过数月的前期侦查和跨省收网行动，联合江苏宿迁、山东临沂等地警方，成功侦破全国首例大批量交易毒品原植物大麻种子的涉毒案件，抓获涉案嫌疑人41名，缴获大麻种子4.3吨。

2018年11月，佛山警方在侦办一起种植、吸食大麻案件过程中，了解到涉案嫌疑人种植用于吸食的大麻种子是通过“某林花语种业”网店购买的。办案民警发现“某林花语种业”网店已关闭，但另一名为“江苏某泰种业”的网店，经营商品、商家地址、联系方式等均与“某林花语种业”一致，遂对“江苏某泰种业”进行深入侦查，并掌握了该公司及经营者孔某（男，61岁），当场缴获疑似大麻种子约300公斤。孔某交代其经营的大麻种子是在山东省临沂市鲁南粮油交易市场进货的。5月19日，专案组联合山东临沂禁毒部门采取抓捕行动，对名为“某源粮油商行”等6间涉嫌贩卖大麻种子的店铺进行突击搜查并成功将涉案嫌疑人全部抓获归案，缴获大麻种子4000公斤。

目前，案件正在进一步侦查中。

金融知识万里路 不忘老人需搀扶
——招商银行佛山分行走进敬老院开展“防诈骗”宣传活动

近日，招商银行佛山分行的员工来到佛山市张槎敬老院，为老人们进行金融防诈骗知识宣传，旨在通过此次活动提高老年人识骗防骗的能力，预防金融电信诈骗的发生。

据统计，近年来老年人成为最常受骗的群体之一。空巢老人在生活照料、心理抚慰方面的双重缺失，使他们很容易被诈骗分子“乘虚而入”。招商银行佛山分行此次走进敬老院，在为老人的金融安全保驾护航的同时，也为老人带来了生活和心理上的抚慰。

活动中，招行员工以风趣幽默的语言，引用近期发生的真实案例，讲解了金融电信诈骗案件的典型案例，详细分析了针对老年群体的作案手段，普及了金融电信诈骗案件的防范要点和遭遇

电信诈骗案件后的紧急应对方法，反复提醒老人务必做到“不听、不信、不转账、遇骗请拨打110”，同时提醒负责照顾老人的护理员提高警惕，发现老人被骗要及时阻止。

老人们纷纷表示，现在的诈骗手法层出不穷，招行的“防诈骗”课让他们受益匪浅，以后一定会提高防范意识，远离金融电信诈骗。

当天，招行员工们还为老人们带来了才艺表演和娱乐游戏，给老人们送上慰问礼物和温暖祝福。

张槎敬老院院长对招商银行佛山分行此次送教上门，对老人进行防诈骗宣传表示感谢，并借此机会呼吁社会各界更加关心、关爱、关注老年群体，不要让老人落在时代的后面。（崔晨 黄伟伟）